

LA IDEA MODERNA

2.ª época. — Año XXVII. — Núm. 7.540

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 20 de enero de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS.—ALTA MARINA, 16

—LUGO—

La vida en Lugo

Costumbres perniciosas

A diario venimos presenciando un espectáculo poco culto, poco educativo, perverso y merecedor del anatema, ofrecido en todas las esquinas de las calles retiradas, en los públicos paseos, y en los portales de las casas, si las crudezas del temporal apremian, por grupos de mozalbetes que se dedican al juego de calderillas, por un procedimiento que se diría tuvo origen en el patio de alguna prisión, empleando en vez de monedas, estampas o cartas de una baraja.

La tal diversión que no afecta infantil gracia, ni supone candidez, ni constituye ejercicio alguno conveniente para adquirir vigor físico, resulta de pésimo efecto para cuantas personas contemplan el cuadro de media docena de muchachos, casi todos con incidente tozo, ya bien talludos, tirando las monedas contra la pared y haciendo pagos y cobros, según es adversa o favorable la suerte del jugador.

Claro está que no se atravesarán entre los jugadores cantidades que comprometan los menguados fondos de sus padres, ni las ganancias, por tanto, fomentarán vicios, ni las pérdidas darán ocasión a sensibles desgracias.

Pero es innegable que ese juego acusa tendencia perniciosa, de espíritu y estimula una afición y constituyéndose, en plena vía pública, nada edificante espectáculo, que es denigrante para la ciudad, que nos desdora a los ojos de los extraños y repugna a los propios y más si como generalmente sucede, las disputas de los jugadores adquieren carácter agresivo, se discute a gritos y sueñan palabras del peor vocabulario y frases feas en cuantas personas estiman su propia dignidad y que en boca de esa juventud, a veces desahogada y astrosa, caen bajo la sanción penal del artículo 22 de la ley provincial, sino merecen tal vez un correctivo de los que previene el código.

Aparte ya de lo antiestético y repulsivo del cuadro que en los dos atrios de la catedral, en la Alameda, en las inmediaciones del pabellón cinematográfico, en la explanada exterior de la estación, en el nuevo y aun no inaugurado paseo central de Santo Domingo y en tantos otros lugares, nos brindan esos rapaces, jugándose los centimos que sumados hacen pesetas y que, repetimos, por urbanidad, por estética, por razones de alta moralidad, deben prohibirse, habría una suprema y poderosa cuestión para perseguirlos, fundada en lo que tal diversión tiene de pecaminosa, por ejecutarla menores de edad e inculcar en su ánimo la pasión del juego, mediando un metálico interés.

Esos mismos chicos son los que acuden a ciertos establecimientos públicos, cuyos dueños no escrupulosos en la administración del negocio, los admiten para jugar a la lotería de cartones, fingen no verlos en torno de las mesas de billar cuando se juega la llamada «pelotilla», acostumbándose a tan pernicioso vicio, viviendo pendientes de poseer numerario que les permita galanteos y mimos con la diosa fortuna, anhelando ganancias y llegando, en su pasión por obtenerlas, a extremos condenables, que la sociedad no tolera, que la autoridad tiene el deber de corregir en sus causas y en sus efectos, extirpando el mal en su origen.

Tanto y tan poderoso es el influjo del mal ejemplo, que las cuadrillas de los jugadores aumentan de día en día, propagándose el presidario juego a todos los barrios y a los muchachos de todas las edades, siendo frecuente sorprender en apartado y solitario paraje a niños de ocho y diez años, que imitan la conducta de sus camaradas y compañeros mayores, apuntándose tantos, golpeando las monedas contra la pared y siguiendo con atención suprema, con interés de jugador avezado, nerviosos, frenéticos, el resultado de la tirada.

Hay diversiones de chicos que no pueden consentirse en las vías públicas por lo que tienen de molestas para los transeúntes y para el vecindario, por lo peligrosas que resultan para la vida de los mismos chicos, por lo lesivas e inculcas que son algunas, como la caza de pájaros con tirabalas y escopetas

de salón; pero la que hoy nos ocupa tiene todas las agravantes anotadas y además es duramente censurable bajo todos los aspectos diversos que se examine.

Llamamos, pues, la atención de las autoridades, esperando que dicten severas órdenes para que los agentes repriman esas perniciosas diversiones, ofensivas a la moral y buenas costumbres de una población, que aspira a vivir la vida de los pueblos cultos, progresivos, no solo en el orden material sino en el moral, acaso más importante que aquél.

La política al día

Diario Universal.

El jefe del Gobierno despachó con S. M. el Rey, trasladándose luego a la presidencia, donde recibió la visita de los navieros, que se despidieron del presidente, pues se proponen regresar a Bilbao, por haber terminado sus conferencias con el director de Comercio.

«Han quedado conformes en todos los extremos que han examinado—dijo el conde de Romanones al dar noticia de la visita a los periodistas—, y me satisface mucho que este asunto haya terminado bien.

Estamos ocupados el ministro de la Guerra y yo—añadió—con el decreto relativo al Estado Mayor Central. Estos días daremos un gran avance al asunto, y conviene decirlo para que no se crea que lo dejamos de la mano.

Si hay alguna lentitud, es debido a que se trata de una cuestión muy compleja y fundamental. Como saben ustedes, ha habido que recoger la opinión de los jefes parlamentarios, y claro es que hemos de procurar que las resoluciones estén inspiradas en ellas.

La situación militar

FRENTE BALKANICO

No hay nuevas noticias de los montenegrinos, parece juzgar por los despachos de Viena, que el rey Nicolás va concentrando sus tropas en la región lacustre de Scutari de Albania, buscando el socorro de los italianos de Durazzo.

En Salónica continúan los preparativos para resistir el triple ataque anunciado por los periódicos de Viena, Berlín, Constantinopla y Sofía.

Han sido volado cuatro puentes: dos entre Kündir y Demir Kissar, uno entre Karasuli y Kündir, y otro (el famoso de Demir Kissar) sobre el Struma, de 130 metros de largo. Este último se alzaba en el kilómetro 82 de la línea de Salónica a Constantinopla. Sarrail, al destruirlo, quiere impedir que los alemanes lleven a cabo su propósito de canoear su flanco derecho con artillería gruesa, transportada al valle del Struma por el ferrocarril Sofía-Dezagatch.

Se asegura que grandes fuerzas otomanas se van acumulando en torno de Kantihi, en la orilla izquierda del Mesta. Esas tropas proceden de la Tracia. Indudablemente, solo habrán quedado en los Dardanelos 30 o 40 000 soldados.

Los turcos darán mucho juego todavía. Ya han reanudado su ofensiva en el Cáucaso. Tienen entre el Mar Negro y el lago de Urmia 200 000 soldados y muchos irregulares kurdos.

Pero hacen la guerra con «redifes», o reclutas. Las formaciones de «nizams», las más temibles, han desaparecido ya.

Exportación de mercancías

En la dirección de Comercio continúan recibiendo los datos pedidos referentes a las dificultades que existen para exportación por falta de fletes.

La cámara de comercio de Córdoba manifiesta que, a pesar de haber aumentado el flete un 75 por 100 para Inglaterra y un 100 por 100 para Italia, no se encuentran vapores para embarque del aceite, causando esto grandes perjuicios a la región andaluza.

También ha manifestado la cámara de Tortosa que existen detenidos en Tarragona para embarque 356 bocoyes de aceite, para Italia y Noruega principalmente, sin encontrar buques para dichos países.

El valor de esta mercancía allí detenida excede de 700.000 pesetas. Los fletes del Mediterráneo a Italia cotizan a 33 pesetas tonelada, habiéndose aumentado

un 75 por 100 para Génova, y la asociación de navieros ha anunciado un aumento de 25 por 100 más que hará un total de 100 por 100 de recargo; para Noruega, que valían 30 chelines tonelada se ha aumentado en un 125 por 100.

Para Norte América no se encuentran buques, debiendo ir a Barcelona para embarque, pagándose los fletes a 50 pesetas tonelada, con aumento del 75 por 100.

Una isla partida en dos

Comunican de Amsterdam que la isla Marken, que ha sufrido mucho en las últimas inundaciones, ha desaparecido temporalmente cubierta por las aguas. Al descender estas la isla ha quedado dividida en dos.

La isla Marken se encuentra en el Zuiderzee, al norte de Amsterdam y se parada de la costa por un canal de dos o tres kilómetros de anchura. Es muy reducida, pues apenas si tiene tres kilómetros cuadrados de superficie, y cuenta con unos 1.000 habitantes, casi todos pescadores.

La isla parece un navío cuya borda apenas la defiende del mar durante el buen tiempo, quedando cubierta por las aguas durante los temporales de invierno.

El suceso narrado en el radiograma insertado más arriba no es, pues, nuevo para la isla de Marken. Previéndose contra ello, las chozas de los habitantes se hallan construidas en montecillos artificiales, y es muy común que los pobladores tengan que ir en lancha de unas colinas a otras para comunicarse.

Ahora parece que la inundación ha sido mayor que otras veces, y que al descender las aguas sólo han quedado emergidas dos porciones de la isla, que serán probablemente las dos elevaciones donde respectivamente se alzaban la aldea de Nieuwbanot, o Pueblo Nuevo, y Kerkbuurt, o Pueblo de la Iglesia.

Alrededor de la guerra

Para después de la guerra

El «Morning Post», ha abierto una información acerca de como debe organizarse la guerra económica que sucederá a la guerra actual.

Numerosas personalidades políticas y presidentes de las cámaras de comercio han respondido. Los parlamentarios aseguran que la adhesión completa a un programa de acción energética para luchar, después de firmada la paz, contra los productos alemanes. Algunos son partidarios de la constitución inmediata de una oficina de comercio internacional, la cual centralizaría los informes y tomaría la iniciativa de las medidas concertadas por los aliados en contra de Alemania comercial.

Los presidentes de las cámaras de comercio, ya interrogados, comparten esta opinión. Han puesto ya en práctica algo de esto, porque, a iniciativa de la cámara de comercio de París, tienen ya constituida una gran asociación para el desarrollo del comercio alemán.

M. Geoffroy, presidente de la cámara de comercio de Avignon, aconseja el establecimiento de tratados de comercio entre los aliados, con una tarifa elevada y hasta con prohibiciones para ciertas mercancías alemanas.

«El presidente de la cámara de Le Mans, M. Conteur, solicita el boicottaje para los productos alemanes y una modificación de los métodos del comercio francés. M. Danglois, presidente de la cámara de comercio de Cherbourg, se declara partidario de un vasto programa de reorganización interior, trabajos públicos, puertos ferrocarriles, legislación obrera, mejor utilización de los recursos nacionales, los capitales franceses reservados a las industrias francesas.

M. Fargeón, presidente de la cámara de comercio de Boulogne sur Mer, habla de una política de aproximación comercial entre los aliados. Pide la creación de un comité internacional compuesto de diplomáticos, de economistas y de hombres de negocios, que se dedicara: 1.º a organizar entre los aliados una liga de defensa económica y 2.º a redactar tarifas y reglamentos aduaneros dirigidos contra la importación de productos austro-alemanes.

Jorge Roble, presidente de la cámara de comercio de Dieppe, recomienda una acción concertada de los aliados, energética e inmediata. Sugiere la idea de que el cuidado de centralizar los esfuerzos y las iniciativas, sea confiado por vía de cuestionario entre las otras cámaras de comercio y asociaciones comerciales e industriales.

Nota bibliográfica

«Indispensable para los abogados y útil para los demás obra del jurisconsulto Sr. Bravo y Lecea.

El muy culto abogado de Guadalupe y antiguo amigo nuestro Sr. Bravo Lecea, ha tenido a atención de enviarnos un ejemplar del tomo correspondiente al año actual de su interesante gata, que con el epígrafe «Indispensable para el abogado y útil para los demás», viene publicando desde hace siete años, con éxito creciente, introduciendo mejoras importantes en su obra, y logrando que corresponda al título de indispensable y de útil, pues además de contener la legislación vigente en alfabeticos índices, que facilitan mucho la labor de un letrado, publica una guía de los abogados que hay en España, bastante completa y una agenda para el año, muy práctica, muy digna de estimación en el bufete de todo hombre de leyes, para las obligadas anotaciones diarias, encasillados para los señalamientos y notas de causas y los resúmenes de la labor del jurisconsulto.

El trabajo del abogado y escritor señor Bravo Lecea, catalogando y clasificando el sinnúmero de disposiciones legales, el diario estudio de la «Gaceta», y demás periódicos oficiales, la atención en suma que requiere esta obra pesada para facilitarla y hacerla asequible a los demás, es enaltecedora, digna de la protección que se le viene dispensando merecedora de todo encomio.

Seguros de que han de agradeceremos la recomendación aquellos de nuestros lectores que no hubiesen tenido oportunidad de conocer esta magnífica obra, les invitamos a que adquieran el ejemplar del año presente, seguros de que reconociendo su utilidad, su conveniencia, serán abonados hijos, porque una vez habituados en su manejo no es posible dejar de adquirirla.

Véndese en Guadalupe, Estudios, 14, bajo, al precio de cinco pesetas, encuadernada en tela.

Páginas sueltas

La digestión

Alguien ha dicho que la primera cualidad de un buen diplomático es un buen estómago.

Pero se quedó corto no construyendo su opinión más que a esos graves y ceremoniosos personajes; un buen estómago es la primera cualidad del hombre a la moderna.

Quizá la causa de nuestro decadencia tiene su origen en la frugalidad española, en el régimen de gazzpacho, en el tratamiento por el amarillito garbanzo y la judía, que hacen de cada ciudadano una fábrica de gas.

Tal vez de ese modo gaseoso nace la poca solidez de nuestro Estado.

Diez y seis millones de francos se comieron y bebieron los representantes de los diversos pueblos en la Conferencia de La Haya; ni un franco menos, si no mienten los estadísticos.

Los filósofos moralistas ponen el grito en el cielo (hay que advertir que un adagio árabe comparando los hombres y las gallinas dice que cuesta menos trabajo poner el grito en el cielo que poner un huevo en el suelo); los filósofos suelen ser gente inútil; prescindamos de la filosofía y confiemos nuestros asuntos a la gente de buen estómago.

Un negocio rociado con buen vino no puede salir mal. El funesto Tratado de París, por el que perdimos todas las colonias, se hizo a palo seco; ni un mal arroz a la valenciana; ni un misero bacalao a la vizcaína; ni siquiera una patata a la manchega degustaron los americanos. No podían formar un gran concepto de nosotros.

Y el ejemplo de lo que pueden discernir los estómagos es tan antiguo como el mundo: desde César, que mandó degollar a sus repositos por haber servido a sus convidados caudillos de las Galias, un pan diferente del suyo, hasta Nogi, que rompió una botella de Champagne en el primer cañón que disparó sobre Puerto Arturo desde la colina de los 200 metros, el estómago es el gran motor del entusiasmo y el iniciador de las victorias.

En 1815, cuando el Congreso de Viena se reunió en un banquete para tratar de la desmembración de la Francia, se suscitó a los postres una controversia sobre los quesos. Suiza proclamó su Gruyere, de ojos redondos; Italia, el pastoso parmesano; Inglaterra, el Chester; Talleyrand, que representaba a los franceses, presentó el Brie, dio a todos el queso, y Francia se salvó.

Pues qué, si los catalanistas, en vez de rompernos los oídos con sus peroratas, repartieran a domicilio enhiestos sal-

chichones de Vich o sendos rosarios de bufarras, no reconocerían todos los españoles que son una raza superior en embudidos?

Destruyamos la leyenda de nuestra sobriedad y europeicemos digeriendo.

Esculpamos en nuestras escuelas los verdaderos axiomas de la existencia.

Tripas llevan pies. De la panza, sale la danza.

El dolor de estómago y el propósito de la enmienda son incompatibles.

Más vale mucho y bien guisado, que poco y crudo.

Una buena digestión da a un alma la salvación.

Los manjares son como los hombres de talento: el mundo los busca; les extrae el jugo, y luego los entierra para que no huelan. Toda la vida se resume en eso: en los cementerios con inodoro.

LUIS BERMUDEZ DE CASTRO.

A través de Galicia

Un bote de Mugarlos, tripulado por tres hombres, que salió a las faenas de la pesca naufragó cerca de la Peña de la Marola, debido al fuerte viento.

Auxiliado por otro bote pesquero, de la Coruña, pudo éste salvar a uno de los naufragos.

Con carácter de interino ha sido nombrado escribiente de la secretaría del ayuntamiento de Santiago el joven don Joaquín Fernández Tafall.

El ayuntamiento de Betanzos acordó ceder la plaza de Picardel y la viuda del filántropo D. Jesús García Naveira, para construir dos edificios destinados a escuelas por cuenta del legado de 10.000 duros que deja el Sr. Naveira.

Ha sido nombrado Prior del convento de dominicos de Caracas el padre Manuel Herba, gallego, que estudió teología en el seminario de Tuy.

Dentro de poco tiempo hará un viaje a España, de paso para Roma, a donde va a asistir a la elección de general de su orden.

El genial caricaturista D. Alfonso Rodríguez Castelar ha sido nombrado oficial de Estadística de Pontevedra, después de brillantes oposiciones.

El comandante de marina de la Coruña recibió del director general de Navegación y pesca marítima el siguiente telegrama:

«Dese con toda urgencia la mayor publicidad al siguiente radiograma de Quessant:

«Vigilad peligros presencia minas alemanas señaladas entre el paralelo de Roca de Ilatte en Perús de Maumsson y meridianos de 1º 50, y 2º 30 Oeste de Greenwich.»

La guardia civil detuvo al licenciado de presidio Darío García, de quien se sabía que de acuerdo con otros individuos, preparaba el asalto de una casa de Pontevedra.

La compañía de ópera que dirige el Sr. Granieri se propone actuar durante el mes próximo en el teatro principal de la Coruña.

Ha sido nombrado oficial de las oficinas de Estadística de Pontevedra, en virtud de oposición, D. Luis Rodríguez Luard, con 1.500 pesetas anuales.

Un marinero de la tripulación del vapor pesquero «María Cristina», varado en la playa de Bouzas, intentó estallar un pisón de dinamita.

Al hacer explosión el pistón, le destruyó el dedo índice de la mano izquierda, del cual hubo que amputar dos falanges.

Además, resultó con los huesos del dedo medio astillado y los demás con lesiones, que también recibió en la cara.

Ha sido nombrado alumno interno supernumerario del hospital clínico de Santiago D. José Arijón Gende.

Durante el año de 1915 fueron expedidas por el gobierno civil de la Coruña 856 licencias de caza, 370 de armas, de estas 19 gratuitas, y una para la casa-con galgo.

Respondiendo a un ruego del Gobierno, el Cabildo de Santiago dispondrá que en breves quite la pintura a las dos imágenes que representan los discipulos del Apóstol Santiago, y que custodian la urna, también pintada, que está en la fachada del Obradoiro.

De la operación de dejar las coman-
tes estables, se encargará el escalatorero
D. José Puertollano, al que se le escri-
bió encomendándole el trabajo.

Zarpó de Ferro con rumbo a Ingle-
terra la goleta inglesa "W. M. L."
Lleva un cargamento de mineral de
oro recogido en las minas de la Barquera.

Días pasados dirigióse por la carre-
tera del Rojal a su casa sita en el lugar de
Logueira, parroquia de San Pedro de
Anca, Juan Calpena Monteiro.

De pronto salieron al camino tres ma-
chacos, y sin que mediase palabra al-
guna, hicieron un disparo a Juan, pene-
trándole el proyectil por la parte supe-
rior de la rodilla derecha.

Por el claustro de medicina de la
universidad compostelana han sido pro-
puestos para auxiliares interinos gratui-
tos de dicha facultad, los doctores don
Francisco Bacariza Varela, con destino
al tercer grupo, y D. Cesáreo Rey Bal-
tar, para el séptimo.

Bajas alemanas

Desde Cristiánica comunican que un
periódico alemán ha publicado copia del
informe oficial presentado por el can-
ciller en la sesión secreta del Reichstag,
dando cuenta de las cifras exactas de las
pérdidas sufridas por el ejército alemán
desde el comienzo de la guerra.

Dichas cifras son las siguientes: oficia-
les muertos, 22 314; soldados, 582 400.
Oficiales heridos, 39 842; soldados he-
ridos, 1 507 438.

Oficiales desaparecidos, 4 402; solda-
dos desaparecidos, 313 181.

Las mayores pérdidas se produjeron
en agosto de 1915, época en que lega-
ron a un promedio de 10 000 por día.

El número de hombres que definitiva-
mente han quedado fuera de combate e
inaptos para el servicio militar es el 55
por 100 de los combatientes.

Los progresos de la telefonía sin hilos

Mientras que los ejércitos y las mari-
nas de Europa utilizan la telegrafía sin
hilos para las operaciones militares, en
los Estados Unidos los sabios y los cons-
tructores trabajan en perfeccionar la te-
lefonía sin hilos.

Por vez primera, en octubre de 1913,
la voz humana pudo ser transmitida, sin
hilo, por las ondas hertzianas, de Arling-
ton a San Francisco a través de todo lo
que va de los Estados Unidos.

Los primeros ensayos, debidos a Bes-
senden, dieron una transmisión de 28
kilómetros, después, los ingenieros de la
"American Telephone and Telegraph
Company" llegaron a entenderse perfec-
tamente entre Arlington y Mare Island,
cerca de San Francisco y San Diego,
en California, a 4 000 y 3 700 kilómetros
respectivamente.

Sin tanta perfección, casi pudieron
entenderse entre Honolulu y Arlington
que media una distancia de 7 850 kilóme-
tros. Según dichos ingenieros, cuando
termine esta guerra, se podrá telefonar
y comerciar entre los Estados
Unidos y Europa.

Los víveres en Alemania y Austria

Un despacho de Berlín recibido en
Copenhague, anuncia que las raciones de
pan van a sufrir una nueva disminu-
ción, y que nuevos reglamentos, referen-
tes a la distribución del pan, van a ser
publicados. Solo los obreros empleados
en trabajos muy penosos tendrán dere-
cho a mayor ración.

También dice otro telegrama que la
leche en Múnich ha experimentado una
nueva subida, costando 30 peniques.

El precio de los alimentos, de Hun-
gría alcanza ya precios increíbles. La
carne de buey, que antes de la guerra
costaba de dos a cinco coronas el kilo,
ahora se vende de seis a ocho. El cerdo,
cuya carne se vendía de dos a dos se-
senta coronas el kilo, ahora se expende
a tres cincuenta.

La manteca, que costaba cuatro
coronas el kilo, ha duplicado su precio.
El arroz, que se vendía de 0.50 a 0.70 heller
el kilo, ha subido a 3.50 coronas. Las ja-
ndías y los guisantes han duplicado jus-
tamente el precio.

El pan de mala calidad y cargado de
agua, se vende a 40 krouser el kilo. Las
harinas, cada vez más escasas, se ven-
den: la fina, a 0.95 heller el kilo; la infe-
rior y mezclada con fécula de patata y
harina de maíz, 0.63 heller el kilo, y la
del pan cuesta a 0.25 el kilo.

La leche está racionada, resultando
la familia que antes consumía normal-
mente de tres a cuatro litros diarios,
ahora sólo se le permite comprar de uno
a uno y medio.

Lugo-Salón

Hoy, gran jueves de moda, debut de
la eminente canzonetista Rosita Valdivia,
notabilísima artista de reconocido mérito,
con repertorio escogido y selecto.

Es raro de la magnífica cinta de 2 500
metros, dividida en tres partes, cinetra-
ma de alta e interesantísima emoción
"Entre dos deberes."

Extraordinario espectáculo de gran
arte.

En la audiencia

LESIONES

El 26 de marzo de 1913, Manuel
Gómez, vecino de un pueblo del parti-
do de Posagrada, fué amistosamente
requerido por su vecino Pedro Gon-
zález para que sacase el ganado que
pastoreaba de la finca conocida por
Barbecho de Chao, que al parecer le
pertenece.

Como consecuencia, entablaron dis-
cusión y Manuel en el calor de la dis-
puta, agredió a Pedro, produciéndole
lesión en que invirtieron en su cura-
ción 141 días.

El autor ocupó ayer el banquillo,
modificando sus conclusiones el fiscal
Sr. Prado Mañobre en el sentido de
reducir a una falta las lesiones, lo que
antes había considerado como delito y
evitando así el correspondiente infor-
me al letrado Sr. Prieto, que en susti-
tución del Sr. Tapia, actuaba como de-
fensor.

EL CANTADOR DE BARALLA

Po enésima vez, compareció ayer
ante el tribunal de derecho Ricardo
Neira Villares.

El fiscal Sr. Rubido, le acusó de ha-
berse presentado con una frascura sin
igual, en una parroquia del partido de
Becerreá, haciéndole pasar por un
individuo que hace años se halla en
América y que tiene familia en el cita-
do pueblo.

Allí pasó dos días comiendo y be-
biendo a costa de aquellos infelices,
asistió a una ruada, en un oró a una
bella rapaza y después de haberles pe-
dido en calidad de préstamo un reloj,
una manía y un mazo de cigarrillos pu-
ros y haberse apoderado de un cepillo
que existía adosado a una puerta, en el
que se recogían limosnas para San An-
tonio y en donde se supone había unas
diez pesetas, desapareció del pueblo.

Practicada la prueba y vistos los
informes de las partes, el juicio quedó
concluido para sentencia.

Estuvo encargado de la defensa el
letrado Sr. Fernández Castro (D. Nilo)
en sustitución del Sr. Carrillo.

Juventud Antoniana

La conferencia de ayer

Presidió el Ilmo. Sr. Obispo con los
catedráticos del instituto general y técni-
co señores Iglesias Camino y Velayos.

El ilustrado profesor de dicho centro
D. Luciano Fernández y Fernández,
ocupó la tribuna, disertando sobre el
tema "Importancia del estudio de las
matemáticas."

Con facilidad de palabra, frase esco-
gida y sencillez en el decir, resumió la
historia de las matemáticas, demostrando
profundos conocimientos de la materia.
Desde luego podemos asegurar que
agradó en extremo al distinguido audito-
rio que le escuchaba y que premió al
final su trabajo con prolongados aplausos.

Conferencias como la de ayer debie-
ran repetirse con más frecuencia para
que entre la juventud, sobre todo, arra-
gara la afición y el cariño al estudio de
las matemáticas, que están llamadas con
las ciencias que de ellas se derivan a con-
tribuir en primer término al engrande-
cimiento de las naciones.

Además, se iría desechando la errónea
idea de que no sirven para nada, pues
como dijo muy bien el culto catedrático,
es una de las causas principales del atraso
de nuestra patria.

Noticias militares

Se hizo cargo nuevamente del man-
do del tercer regimiento de artillería el
coronel D. Carmelo Cervelló.

Para dar cumplimiento a la orden
expedida como amilición a la real or-
den circular del 15 de noviembre últi-
mo, los jefes de cuerpo y unidades de
esta plaza deben remitir directamente
al coronel jefe del depósito de la Gue-
rra, los datos para confección del
Anuario militar, amilados con la si-
tuación del personal hasta el 20 del ac-
tual inclusiva.

Ha sido destinado al tercer regi-
miento de artillería de España el briga-
da Francisco Alvarez Roca.

Los de dicho regimiento Francisco
Tapia y Víctor de Gracia para la co-
mandancia de Ferrol.

Asociación de pasivos

Debiendo celebrar esta sociedad junta
general ordinaria el día 23 del corriente,
se convoca a los señores socios para que
se sirvan concurrir a la sala de quintas
del palacio provincial, a las tres de la
tarde del indicado día, encareciéndoles
la puntual asistencia y advirtiéndoles que
dicha junta tendrá lugar, sea cualquiera
el número de concurrentes, siendo válidos
los acuerdos que se adopten.—El se-
cretario, Valentín Reido.

Ayer y hoy

Respondiendo a las gestiones que ini-
ciara la cámara de comercio de esta ca-
pital, a fin de que no se disminuyese la
sección de seguridad de esta capital y
que los guardias destinados a Monforte
se designen de otra población, el Sr. Go-
bernador envió ayer un B. L. M. al pre-
sidente de dicha entidad.

En él le dice que según carta que ha
recibido del director general del cuerpo
de Seguridad los cinco guardias que ha-
bían de enviarse a Monforte no serán de
la sección de Lugo.

Con motivo de celebrar su fiesta on-
omástica, el domingo próximo, S. M. el
Rey, vestirán de gala las fuerzas de la
guarnición y ondeará el pabellón nacio-
nal en los edificios públicos.

El oficial cuarto de la delegación de
Hacienda de Toledo, D. Ricardo Goyas
Melgarejo, ha sido destinado a pre-
star sus servicios a la intervención de la
Coruña.

Confeccionado el padrón para el co-
bro de arbitrio por patentes para la ven-
ta de bebidas espirituosas, espumosas y
alcoholes para el corriente año, queda
exposto al público por el término de 15
días en la secretaría de este ayuntamien-
to, oficina de arbitrios, durante los cuales
podrán formularse las reclamaciones
que crean procedentes.

Se envió al ministerio de la Goberna-
ción el recurso de alzada interpuesto
por D. Justo Basanta Mariño contra un
acuerdo de la comisión provincial decla-
rando legalmente hecha la proclamación
de concejales en el ayuntamiento de
Cervo.

Por daños causados en propiedad de
José López Piñero, vecino de Marid, en
Sarría, fueron detenidos por la guardia
civil Francisco Pérez, vecino de Argemil
y Manuel Pérez, de la citada parroquia
de Marid.

Los detenidos fueron puestos a dis-
posición del juez instructor de Sarría, en
la cárcel de aquella villa.

El pasado lunes, una niña de cinco
años de edad, hija mayor de nuestro
querido amigo el diputado provincial de
Mondedero Sr. González Seco, que sa-
hallaba jugando en el tercer piso de su
casa, cabalgó sobre la balaustrada de la
escalera y perdiendo el equilibrio dió le
vuelta hacia el hueco, cayendo al patio
pavimentado de baldosa, desde una al-
tura de catorce metros.

Reconocida la preciosa niña por los
médicos, se vió con alegre sorpresa que
no presentaba fractura, ni dislocación,
ni la más leve herida, salvando por ver-
dadero prodigio de una muerte segura.

Mucho celebramos que el desgra-
ciado accidente no haya tenido consecuen-
cias, complaciéndonos en felicitar por
ello a los Sres. de González Seco.

Se ha dirigido una circular a los go-
bernadores de provincias donde se cultiva
el olivo, para que se obligue a los pro-
prietarios a proceder a la destrucción por
medio del fuego, del ramaje procedente
de la poda de dichos árboles, o retirarlo
a locales cerrados privados del contacto
con el aire, a fin de evitar el desarrollo
de la "paumilla", y otras enfermedades.

El día 1.º de febrero próximo se pro-
cederá en la casa-cuartel de la guardia
civil de esta capital a la venta en públi-
ca subasta de las armas recogidas por la
fuerza del cuerpo y guardas jurados por
infracción de la ley de caza.

El conde de Romanones está estudian-
do la pensión formulada para que las
juntas de reformas sociales entiendan en
las reclamaciones por infracción de la ley
del descanso dominical.

Han sido citados los mozos compren-
didos en el reemplazo del año actual para
que comparezcan en el ayuntamiento el
30 del actual, con objeto de asistir al
acto de recuñación del alistamiento.

En la cárcel de esta capital fué in-
gresado el vecino de Santa Eulalia de
Miquin, Francisco Alvarez que se hallaba
reclamado por la audiencia provincial
para que cumpla la condena que le fué
impuesta de un año y un día de prisión,
en causa que se le ha seguido por el de-
lito de lesiones.

Al primer teniente de la guardia civil
D. Domingo Lucas Heras, que sirvió en
esta comandancia, le fué concedido el re-
tiro.

Por real orden telegráfica, fecha 17
del actual, ha sido prorrogada por otros
cuatro meses la licencia cuatrimestral
que disfrutaban los individuos del reem-
plazo de 1813, la cual terminaba el 1.º
de febrero próximo.

Se le concedió el retiro para Ribadeo
al carabnero Jacinto Gonzalez Freijo.

Ha dispuesto la dirección general de
la Deuda que desde el día 1.º de febrero

próximo se admita para su pago el cupón
número 59 de la Deuda amortizable al 5
por 100, emisiones de 1900, 1902 y 1906
y los títulos de igual Deuda y emisiones
amortizadas en el sorteo verificado el día
15 del mes actual.

Por la alcaldía de esta capital se ha
declarado incurso en la multa del do-
plo de su valor a los contribuyentes que
no han adquirido las cédulas personales
dentro del plazo de recaudación volunta-
ria, en el pasado año.

Los que viajan:
Regresó de Granada el profesor de
dibujo del instituto, nuestro apreciable
amigo D. José Moreno Taulora.
—Se encuentra en Lugo el comandante
de la guardia civil D. José Mazoy
Díaz.

—Llegó de la Coruña el oficial de
las oficinas de instrucción pública de
aquella provincia, D. Carlos Arias An-
drea, particular amigo nuestro.

Una dote para la familia, un ahorro
para la vejez. Consulte anuncio de 4.ª
plana "La Mutual Latina."

Hemos recibido un álbum titulado "La
bataille de Champagne."

Contiene hermosos fotograbados y
documentos de la Section Photographique
de l'Armée française.
Fué editado por Le Flambeau.

Ayer se sacrificaron en el matadero
público ocho reses vacunas.
Entraron en la plaza de abastos seis
bultos de pescado.

Sabañones, los evita y cura
TOPICO GILKENS. Una peseta fras-
co. Droguería Iglesias y C.ª y farma-
cia Pérez Varela.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en
este término municipal el día 19:

Nacimientos.—Jaime Teijeiro Fari-
ñas, en Esperante, y Francisco Corral
Castro, en Tirimol.

Funciones.—Antonio Pérez, de 49
años, casado, en Labio.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Cross Morana, 1.—Rota, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRAFICAS:

ROMERO, RENISE, ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península
y principales de Europa, ambas Américas y
demás países del extranjero; cartas de crédito;
giros telegráficos, descuentos, cuentas cor-
rientes, préstamos, cuentas de crédito, nego-
ciaciones de letras sobre las plazas de la pe-
nínsula y del extranjero, depósitos, consignas-
ciones voluntarias en efectivo, etc.

GUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nues-
tros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e in-
dustria—en firme o en comisión—en las Bolsas
de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres,
Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio
Janeiro, dispuesto al efecto de corresponda-
ries directos en estas plazas, y teniendo siempre
amplia información de los valores más reco-
mendables por sus garantías, estamos en toda
ocasión a la disposición de nuestros clientes
para cualquier consulta que nos dirijan, siendo
gratuito nuestro servicio de información.
Negociaciones de toda clase de residuos
cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda
clase de monedas, billetes del banco de Portu-
gal, además del extranjero, giro mutuo com-
ercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda
clase de cupones y amortizaciones de las accio-
nes y obligaciones de la compañía de ferrocarriles
del Norte, sin más descuento que los im-
puestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con depa-
ramentos de alquiler a la disposición del público
y bajo su custodia directa para la conservación
de títulos, valores, documentos de interés, jo-
yas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés
de tres por cien anual y libretas de ahorro con
igual interés.

Alquileres módicos, según tarifa.

INTERESANTE

En el establecimiento de Ma-
nuel Souto, calle del Conde Palla-
res, 18, esquina a Santo Domingo,
se expenden los exquisitos vinos
del Ribero y de los Sres. Gurría-
rán de Orense.

Esta casa de comidas se reco-
mienda por la rapidez, esmero y
economía con que sirve.

Los domingos caños.

Conde Pallares, 18
ESQUINA, A SANTO DOMINGO.



HONORIO MANSO

NUMEROS 1, 2 Y 3.—1.

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artifi-
ciales de todos los sistemas conocidos.
—Puentes, coronas de oro y dientes a
pivot.—Orificaciones y empastes de
todas clases.—Obturadores y palada-
res artificiales.—Corrección de anom-
alias dentarias.—Restauración de ambos
maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,
NARIZ Y OÍDOS.

Horas de 9 a 1 y de 3 a 7.

Nota. Las extracciones y demás ope-
raciones que se ejecutan en esta clínica,
serán sin dolor, valiéndose para ello de
anestésicos completamente exentos de
peligro para el paciente.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de
toda clase de asuntos relaciona-
dos con ambas profesiones.
Compra y venta de valores co-
tizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Mapa de la guerra

La casa editorial Maucci de Barcelo-
na acaba de editar un precioso mapa ilus-
trado del teatro de la guerra europea.

Está perfectamente impreso en ocho
colores, su tamaño es de 82 por 108 cen-
tímetros y contiene además los retratos
y contiene además los retratos de los
jefes del Estado de las naciones belige-
rantes, con sus escudos nacionales y ban-
deras de combate.

Se vende en esta imprenta al precio
de una peseta.

Nilo Fernández Castro

ABOGADO

Ruamena, 9, 9.º

Lina tresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ron-
da de la Coruña, número 6, se vacuna
todos los meses, una ternera de la
cual se extrae lina, que se vende en
tubos para dos personas, al precio de
una peseta.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estó-
mago e intestinos, aunque tengan
30 años de antigüedad y no se hayan
aliviado con otros medicamentos.
Cura las acedías, dolor y ardor
de estómago, los vómitos, vérti-
go estomacal, dispepsia, indi-
gestiones, dilatación y úlcera
del estómago, hiperclorhidria,
neurastenia gástrica, flatulencia,
cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las de-
posiciones, el malestar y los ga-
ses. Es un poderoso vigorizador
y antiséptico gastro-intestinal.
Los niños padecen con frecuencia
diarreas más ó menos graves que
se curan, incluso en la época del
destete y dentición, hasta el punto
de restituir a la vida a enfermos
irremisiblemente perdidos. Lo re-
cetan los médicos.

De venta en las principales farmacias

del mundo y Serrano, 20, MADRID

Se remite folleto a quien lo pide.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

De Barcelona

El gobernador de Barcelona telegrafía que hoy no se registraron incidentes. El conflicto obrero continúa en el mismo estado de los días anteriores.

Los panaderos

Agravose el conflicto planteado por los obreros panaderos. En vista de la negativa de sus patronos a acceder a sus pretensiones se han reunido, acordando ir a la huelga. Esta resolución se ha dado a conocer a los patronos. Las autoridades adoptan medidas para evitar que se carezca de pan por el vecindario.

En el ayuntamiento

Ha celebrado hoy sesión el ayuntamiento de la capital de Cataluña, asistiendo numerosa concurrencia. El bloque formado por las derechas ha obtenido mayoría en votación sobre los radicales. Estos persistirán en su hostilidad, haciendo una campaña de obstruccionismo.

De Cádiz

Alemanes repatriados

Comunican desde Cádiz que ha fundado en aquel puerto el trasatlántico «Ciudad de Cádiz». A su bordo conduce 19 caballeros, 16 señoras y cinco niños de nacionalidad alemana.

Regresaron del Camerón en donde residían y se les obligó a repatriarse. El citado buque fue detenido en la travesía por los cruceros ingleses. Quisieron obligar a los indicados pasajeros a desembarcar, pero se negaron alegando que venían enfermos. La colonia germana en Cádiz les hizo objeto de agasajos.

Cobián en Málaga

Visitado

Comunican desde Málaga que el señor Cobián ha sido cumplimentado por las autoridades a su llegada a aquella capital. El ilustre prohombre pasará una larga temporada con su familia.

Un mitin

Propaganda antimaurista

Celebróse en Ronda el anunciado mitin de propaganda antimaurista. El Sr. Bergamín ha pronunciado un elocuente discurso.

Dirigió durísimos ataques al señor Maura. Calificó de cobardía el acto de deserción de la jefatura del partido conservador.

Hizo grandes elogios del Sr. Dato, manifestando que con su tacto ha logrado fortalecer el Gobierno.

Aludiendo al conflicto europeo, afirmó que había conseguido mantener la paz.

Dijo que había salido airoso de los momentos difíciles que se presentaron para España, sosteniendo la neutralidad.

Afirma que el partido se mantiene incólume, acatando la jefatura del señor Dato.

Expuso la necesidad de acudir a la lucha en las próximas elecciones. El orador fué muy aplaudido.

Entre gitanos

En Peñafiel

Desde Peñafiel dan cuenta de haber ocurrido una sangrienta colisión entre numerosos gitanos, que hicieron uso de las armas. Resultaron dos de ellos gravemente heridos. La guardia civil capturó a muchos de los contendientes.

Excursión regia

A Mudela

Ha salido con dirección a Mudela el Rey, acompañado del jefe del Gobierno y de otras personas, invitadas a la cacería que allí se celebrará.

Petición de Ferrol

Una batería

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra la petición que le dirige el ayuntamiento de Ferrol para que se

destine a aquella plaza una batería del tercer regimiento artillería de montaña.

El Sr. Calbetón

Despidiéndose

Estos días viene haciendo las visitas de despedida el Sr. Calbetón. Propónese salir el sábado para Roma, con el fin de posesionarse de la embejada.

Oposiciones

Para secretarios judiciales

Se ha publicado la convocatoria para cubrir veinte plazas de secretarios judiciales.

La fecha señalada para comenzar las oposiciones es el 20 de marzo próximo.

De Guerra

Ascenso

Ha sido firmado un real decreto concediendo el ascenso a general de brigada al coronel Sr. Perales, que se ha distinguido en campaña.

El estado mayor

Modificaciones

Confirmó el conde de Romanones que se han introducido algunas modificaciones en el decreto de creación del estado mayor central.

Desea el jefe del Gobierno que la obra sea lo más perfecta, prescindiendo de toda idea de partido.

De política

Las próximas elecciones

Han comenzado los trabajos en los diferentes partidos políticos para las elecciones de diputados.

La contienda, a juzgar por los preparativos, será reñida.

El jefe de los reformistas dice que aspirará a representar aquellos distritos en donde cuenta con fuerzas.

Los nacionalistas también aspiran a la reelección, presentando dos candidatos más.

Los socialistas se proponen luchar unidos a los republicanos.

Habla Urzáiz

El ministro de Hacienda hizo algunas manifestaciones acerca de la carestía de los fletes, motivada por la falta de barcos.

También se ocupó del aumento del azúcar, indicando a los periodistas que era conveniente le sucedasen en sus gestiones.

La mendicidad

El ministro de la Gobernación continúa dedicando preferente atención a este asunto.

Ha dispuesto ya la forma en que ha de efectuarse la distribución de socorros a domicilio, por intervención de la junta de damas.

Dijo el Sr. Alba que pronto recibirá unos 50.000 duros que irán a engrasar los que tiene en cuenta corriente para este benéfico fin.

Espera el Sr. Alba que los socorros llegarán a todos los necesitados.

España en África

Llegada de reclutas

De Melilla participan que han comenzado a llegar a aquella plaza, procedentes de la península, los reclutas destinados a los cuerpos de la guarnición.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido esta tarde de la capital de Francia, dice que reina tranquilidad en todo el frente.

En Londres

Despachos de Londres dicen que llegaron a aquella capital Mr. Bland y dos ministros franceses.

Van con una misión relacionada con la guerra.

El ministro de Marina ha reclamado en la Cámara de los Comunes un contingente de 50.000 hombres antes del 31 de marzo próximo.

Buque a pique

Confírmase la pérdida del trasatlántico holandés «Ryndam».

Se salvaron los pasajeros, resultando tres tripulantes muertos y cuatro heridos.

La catástrofe fué ocasionada por haber chocado con una mina.

De Petrogrado

Un despacho oficial de Petrogrado dice que en el Occidente la situación es estacionaria.

En los combates librados el día 16 en el Cáucaso aprisionamos a 24 oficiales y 200 soldados turcos.

Además, cogimos un cañón, numerosos fusiles y mucho material.

Es inexacto que los rusos sufriesen ningún desastre en el Cáucaso.

La ofensiva es favorable.

Montenegrinos hospitalarios

Participan de Viena que los montenegrinos se muestran hospitalarios con las tropas austriacas.

Estas ejercen activa inspección para impedir que se organicen guerrillas.

Operaciones inglesas

El ejército británico ha obstruido en Fricourt algunos parapetos del enemigo.

En el resto del frente no ocurre novedad importante.

De Viena

Un telegrama oficial recibido de Viena contiene estas noticias:

Se pueden considerar terminadas las operaciones en Galitzia oriental y en Besarabia, siendo favorables para los austriacos.

En el frente italiano una escuadrilla de aviones atacó a Ancona, causando destrozos, incendiando un cuartel y destruyendo la fábrica de luz.

A pesar del fuego que se les hizo, por los italianos, regresaron indemnes.

Comenzaron las negociaciones para el desarme del ejército montenegrino. Los austriacos habían ocupado a Vizzacar y Rigeka.

Quedaron suspendidas las hostilidades.

Vapores detenidos

Han sido detenidos seis trasatlánticos de la matrícula holandesa.

Parte del cargamento que conducían les fué confiscado.

Español detenido

Fué detenido en París un español llamado Gustavo Cantor.

Parece que este individuo con otro que se titulaba médico ruso y que huyó a España, se dedicaba a administrar inyecciones en las piernas a los reclutas que no querían ir a la guerra.

Negociaciones rotas

De Roma telegrafian el rumor que allí circulan de que han sido rotas las negociaciones entabladas entre Austria y Montenegro.

Dícese que los montenegrinos no aceptan las condiciones que trata de imponerles Austria.

ANUNCIOS

Subasta de fincas

El día 20 del corriente, a las once de la mañana, se celebrará subasta voluntaria en la notaría de D. Manuel Montero Lois, de las fincas siguientes:

Casa de dos pisos, núm. 7, en el barrio de San Roque.

Casa de un piso, en el barrio del Polvorín, esquina al camino de Montirón.

Casa y cortina de las Abelairas en el camino llamado del Juicio.

Agro das Penelas, en el lugar de Abuín.

Chousa de Lavadoiro, lugar de Vilar de Cucos, parroquia de San Lorenzo de Recimil.

Prado de Laga, lindante con la anterior.

Venta de una casa

Se anuncia la venta de la casa núm. 2 de la calle del Castillo, de esta ciudad, frente a la Plaza, de dos pisos, en buen estado de vida, dependencias a su parte posterior y sin pensión ni gravamen.

La subasta tendrá lugar a las doce de la mañana del día 18 de los corrientes, en la notaría del Sr. Montero Lois, calle de San Marcos, y con arreglo al pliego de condiciones que en la misma puede verse.

Venta de carbones

En el almacén situado en la calle del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se expenden de inmejorable calidad:

Galleta, quintal. 3 pesetas
Cok id. 3 id.
Vegetal id. 7 id.

Se despacha carbón vegetal al menudeo

VENTA

A voluntad de sus dueños se vende la casa conocida por la de Juan Salvador, sita en la carretera del Almacén, con pozo de agua potable y huerta a su parte posterior.

Del precio y condiciones, informarán en la calle del Dr. Castro, núm. 24 y San Pedro, núm. 43

Asmáticos: Os curaréis rápidamente usando las GOTAS HELENIANAS: 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela dos pesetas.

Fernández Torres y C^a

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Cemento Portland, marca «Dos Estrellas». — Pinturas en pasta. — Piedras norteamericanas para afeitar. Clases extra

CIRUJANO-DENTISTA A. PITA.

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias.

Plaza de Santo Domingo, 2-1.



SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20



ACADEMIA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

EL PROGRESO

(FUNDADA EN 1907)

Director: DON MANUEL VAZQUEZ SEIJAS

PERITO Y PROFESOR MERCANTIL

Preparación de las asignaturas del bachillerato, instrucción primaria en dos grados y carreras especiales por profesorado de reconocida competencia.

Clases particulares de idiomas y para alumnos de ambos sexos de magisterio por personal técnico.

Abierta la matrícula para el curso de 1915-1916.

SANTO DOMINGO, NUM. 9.—LUGO

Clínica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras, artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.

Frente al arco de España

